





**Στο βήμα ο Αναπληρωτής Υπουργός Παραγωγικής Ανασυγκρότησης κ. Γιάννης Τσιρώνης (επάνω).**

**Η δασολόγος κυρία Ζωή Φτίκα (αριστερά).**

Κείμενο - φωτό:  
**ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  
 ΕΘΝΙΚΟΥ ΔΡΥΜΟΥ ΟΛΥΜΠΟΥ**



Ο Φορέας Διαχείρισης Εθνικού Δρυμού Ολύμπου διοργάνωσε τριήμερο διεθνές συνέδριο, από 20 έως 22 Μαρτίου 2015 υπό την αιγίδα του Υπουργείου Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας στο νέο Αμφιθέατρο

του Κέντρου Πληροφόρησης Επισκεπτών Εθνικού Δρυμού Ολύμπου - Μουσείο Φυσικής Ιστορίας με θέμα: «Ο Όλυμπος μνημείο φύσης και παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς. Ένας αιώνας από την πρώτη ανάβαση».

Ο Όλυμπος αποτελεί ένα μεγάλο σύμβολο μύθου και ιστορίας του Ελληνισμού, με παγκόσμια αναγνώριση, στου οποίου την κορυφή πριν ένα αιώνα ο διάσημος Ελβετός φωτογράφος Fred Boissonnas και ο Daniel Baud-Bovy με οδηγό το Χρήστο Κάκαλο ολοκλήρωσαν με επιτυχία την πρώτη ανάβαση.

Η εμπειρία της πρώτης ανάβασης στην κορυφή «εκτυλίχθηκε» εκ νέου μέσα από ένα ειδικό αφιέρωμα κινούμενων εικόνων, κειμένων και μουσικής που συνέθεσε το Μουσείο Φωτογραφίας Θεσσαλονίκης, το οποίο προβάλλονταν καθ' όλη τη διάρκεια του συνεδρίου στον αίθριο χώρο του Κέντρου Πληροφόρησης.

Η κήρυξη της έναρξης των εργασιών του συνεδρίου έγινε την Παρασκευή 20 Μαρτίου 2015 στις 17:00, στην κατάμεστη αίθουσα εκδηλώσεων του Φορέα Διαχείρισης, από τον Πρόεδρο του Φορέα Διαχείρισης κ. Παύλο Ανδρεδάκη, Δασολόγο. Παραβρέθηκαν εκπρόσωποι περιφερειών & δήμων, εκπρόσωποι φορέων και υπηρεσιών, εκπρόσωποι περιβαλλοντικών οργανώσεων, επισημίτες διαφόρων ειδικοτήτων από όλη την Ελλάδα, εκπαιδευτικοί αλλά και πλήθος κόσμου που αγαπά τον Όλυμπο, διαβιώνει κοντά του και νοιάζεται για την προστασία του. Την Ελληνική Ομοσπονδία Ορειβασίας Αναρρίχησης εκπροσώπησε ο Πρόεδρος της κ. Δημήτρης Γεωργούλης.

Τις εργασίες του συνεδρίου παρακολούθησε από την 2η ημέρα και ο Αναπληρωτής Υπουργός Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γιάννης Τσιρώνης.

Η κεντρική εναρκτήρια ομιλία έγινε από τον κ. Δημήτριο Παντερμαλή, Καθηγητή Αρχαιολογίας και Πρόεδρο του Μουσείου της Ακρόπολης, με θέμα «**Οι θεοί του Ολύμπου στο Δίον**».

Διακεκριμένοι προσκεκλημένοι ομιλητές από το εξωτερικό και την Ελλάδα παρουσίασαν σε 4 διακριτές θεματικές Ενότητες πληθώρα εισηγήσεων με ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το σύνολο των συνέδρων. Ομιλητής από πλευράς Ε.Ο.Ο.Α ήταν ο Δρ. Μιχάλης Στύλλας γεωλόγος με θέμα: «**Ο αιώνας του Ολύμπου. Η μετάβαση από την κτηνοτροφία και την υλοτομία στην ορειβάσσια και την επίδραση της τελευταίας στις τοπικές κοινωνίες**».

Οι εργασίες του συνεδρίου επικεντρώθηκαν κυρίως σε θέματα της ιστορίας και του μύθου, της φύσης και της μοναδικότητας του Ολύμπου, της προστασίας & διαχείρισης των προστατευόμενων περιοχών τόσο από πλευράς θεσμικού πλαισίου όσο και από πλευράς παραδειγμάτων καλών πρακτικών και ενεργής διαχείρισης.

Σε διακριτό χώρο της διεξαγωγής του συνεδρίου πραγματοποιήθηκε έκθεση παραδοσιακών τοπικών προϊόντων της παρολύμπιας περιοχής, όπου όλοι οι συμμετέχοντες στο συνέδριο είχαν την ευκαιρία να τα γευτούν αλλά και να διαπιστώσουν τόσο την ποικιλία όσο και τη μοναδικότητά τους. Επιπρόσθετα, παρουσιάστηκε η συλλογή του κ. Γεωργιάδη με εντυπωσιακά ξυλόγλυπτα μυθικών μορφών.

Ιδιαίτερη μνεία γίνεται για το Δήμο Δίου Ολύμπου ο οποίος φρόντισε για τη διευθέτηση ζητημάτων για τη λειτουργικότητα του περιβάλλοντος χώρου του Κέντρου Πληροφόρησης. Επιπλέον το Συνέδριο υποστήριξαν οι Περιφερειακές Ενότητες Πιερίας και Λάρισας, ο Δήμος Ελασσόνας, η Ελληνική Ομοσπονδία Ορειβάσσιας-Αναρρίχησης και ο Οργανισμός Φεστιβάλ Ολύμπου.

Το Συνέδριο ολοκληρώθηκε την Κυριακή 22 Μαρτίου 2015 με την υλοποίηση εκδρομής στον Εθνικό Δρυμό Ολύμπου, με μια διαδρομή που πραγματοποιήθηκε μέσα από τη διέλευση των παρολύμπιων οικισμών και χαρακτηριστικών σταθμών όπως Λιτόχωρο -Λεπτοκαρυά - Μονή Κανάλων - Καρυά - Συκαμινέα - Κρυόβρυση - Πλατανόδασος Παλαιού Σπαρμού - Ι.Μ. Αγ. Τριάδας Σπαρμού - Σπαρμός - Ολυμπιάδα - Καλλιθέα - Λάφος - Πύθιο - Κοκκινοπηλός - Άγιος Δημήτριος - Φωτεινά - Λιτόχωρο και όπου οι συμμετέχοντες μπόρεσαν να ανακαλύψουν στοιχεία της φυσικής και πολιτιστικής αυτής κληρονομιάς μας από την ξενάγηση της κ. Ζωής Φτίκα, Αντιπροέδρου του Φορέα Διαχείρισης και Προστασίας του Δασαρχείου Ελασσόνας.

Κοινή πεποίθηση όλων των παρευρισκομένων και ως συμπέρασμα του Συνεδρίου προέκυψε ότι ο Όλυμπος αποτελεί τη σημαντικότερη κληρονομιά για τον Ελληνισμό και θα πρέπει να τύχει της κατάλληλης διαχείρισης και προστασίας. Οι ενέργειες όλων θα πρέπει να συγκλίνουν στο να παραμείνει ανέπαφος δια μέσου των αιώνων και να αναδειχθεί η οικολογική, ιστορική, πολιτισμική και κοινωνικοοικονομική του διάσταση προς όφελος των τοπικών κοινωνιών και της χώρας μας.

## ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ

- «**Μύθος ως εργαλείο ανάπτυξης του βιοτουρισμού - Όλυμπος: χώρος παγκόσμιου οράματος**»  
Αγνή Βλαβιανού Αρβανίτη  
Καθηγήτρια Βιοηθικής
- «**Πρώτα αποτελέσματα παρακολούθησης ειδών πανίδας και τύπων οικοτόπων στον Εθνικό Δρυμό Ολύμπου**»



**Ο κ. Δημήτρης Παντερμαλής Καθηγητής Αρχαιολογίας & Πρόεδρος του Μουσείου της Ακρόπολης στην εναρκτήρια ομιλία του.**

Τζέιμυ Γιάννακα  
Βιολόγος

- «**Σημαντικά στοιχεία της χλωρίδας του Ολύμπου**»  
Δρ. Γεώργιος Φωτιάδης  
Δασολόγος - Φυτοκοινωνιολόγος
- «**Εθνικός Δρυμός Ολύμπου: Ένας μοναδικός θύλακας μυκητικής βιοποικιλότητας**»  
Δρ. Στέφανος Διαμαντής  
Δασολόγος- Φυτοπαθολόγος

- «**Ο ρόλος του Ολύμπου στη διαμόρφωση των υδρογεωλογικών συνθηκών της ευρύτερης περιοχής**»  
Κωνσταντίνος Βουδούρης  
Αν. Καθηγητής Υδρογεωλογίας ΑΠΘ
- «**Η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος της χώρας μας από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα**»  
Θεοχάρης Ζάγκας  
Καθηγητής Τμήματος Δασολογίας & Φυσικού Περιβάλλοντος ΑΠΘ



- «Διεθνές Ενωσιακό και Εθνικό νομικό πλαίσιο για την προστασία και βιώσιμη διαχείριση Προστατευμένων Περιοχών - Η περίπτωση του Ολύμπου»  
Αγγελική Καλλία - Αντωνίου, Δρ. Νομικής
- «Ευρωπαϊκή και Εθνική Πολιτική στα δασικά οικοσυστήματα, ιδιαίτερα στις προστατευόμενες περιοχές»  
Δημήτριος Ντινόκας  
Δασολόγος - Περιβαλλοντολόγος
- «Ο ρόλος της Δασικής Υπηρεσίας στη Διαχείριση και Προστασία των δασικών Οικοσυστημάτων του Ολύμπου»  
Ζωή Φτίκα, MSc Δασολόγος - Περιβαλλοντολόγος
- «Εννοιες της διαχείρισης των δασών και του σχεδιασμού σε περιοχές διατήρησης της φύσης: διδάγματα από τη Σλοβενία»  
Andrej Boncina  
Καθηγητής Δασικής Διαχείρισης και Σχεδιασμού, Πανεπιστήμιο της Ljubljana, Slovenia.
- «Διαχείριση των επισκεπτών στο Εθνικό Πάρκο Tatra (Πολωνία) - νομοθεσία, στρατηγική, στόχοι και προκλήσεις»  
Antoni Zieba  
Εθνικό Πάρκο Tatra - Πολωνία, Τμήμα Έρευνας και Παρακολούθησης Ειδών.
- «Διασφάλιση ειδικών περιοχών για τους ανθρώπους και τα πουλιά στο Ηνωμένο Βασίλειο»  
Richard Archer  
Εκπρόσωπος της RSPB, Ηνωμένο Βασίλειο, Somerset & Severn Wetlands Conservation Officer.
- «Πρακτικές και αποτελέσματα διαχείρισης στο Εθνικό Πάρκο Πρεσπών»  
Μυρσίνη Μαλακού  
Διευθύντρια Εταιρείας Προστασίας Πρεσπών.



- «Εφαρμογή καλών πρακτικών διαχείρισης στο Εθνικό Πάρκο Οροσειράς Ροδόπης»  
Εκπρόσωπος του Φορέα Διαχείρισης Οροσειράς Ροδόπης.
- «Πιλοτικές διαχειριστικές δράσεις στον Εθνικό Δρυμό Σαμαριάς»  
Αντώνης Μπαρνιάς, Δασολόγος Α.Π.Θ.
- «Ο αιώνας του Ολύμπου. Η μετάβαση από την κτηνοτροφία και την υλοτομία στην ορειβασία και την επίδραση της τελευταίας στις τοπικές κοινωνίες»

Δρ. Μιχάλης Στύλλας  
Γεωλόγος, Εκπρόσωπος Ομοσπονδίας Ορειβασίας Αναρρίχησης

- «Ξεναγήση και Περιβαλλοντική Ευαισθητοποίηση στον Εθνικό Δρυμό Ολύμπου»  
Θέμις Νασσοπούλου  
Ξεναγός Εθνικών Δρυμών & Υγροτόπων, MSc Biological Diversity



Ο εκπρόσωπος της ΕΟΟΑ κ. Μιχάλης Στύλλας αναλύει το θέμα του.